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Σχόλια Green Tank ςτη δημόςια διαβούλευςη επί των Κατευθυντηρίων γραμμών για τισ 

κρατικέσ ενιςχύςεισ ςτουσ τομείσ του κλίματοσ, τησ προςταςίασ του περιβάλλοντοσ και 

τησ ενέργειασ 

 

Το παρόν κεύμενο αποτελεύ τη ςυμβολό του Green Tank ςτη δημόςια διαβούλευςη τησ Ευρωπαώκόσ 

Επιτροπόσ επύ των κατευθυντηρύων γραμμών του 2022 για τισ κρατικϋσ ενιςχύςεισ ςτουσ τομεύσ 

του κλύματοσ, τησ προςταςύασ του περιβϊλλοντοσ και τησ ενϋργειασ. 

 

Εύναι ςημαντικό η προςπϊθεια εναρμόνιςησ όλων των χρηματοδοτικών μϋςων με τουσ ςτόχουσ 

τησ Ευρωπαώκόσ Πρϊςινησ Συμφωνύασ, ώςτε να εξαςφαλιςτεύ η επιτυχύα τησ. Βαςικό πυλώνα τησ 

Ευρωπαώκόσ Πρϊςινησ ςυμφωνύασ αποτελεύ η Δύκαιη Μετϊβαςη, για την επύτευξη τησ οπούασ, η 

αξιοπούηςη των κρατικών ενιςχύςεων μπορεύ να λειτουργόςει υποςτηρικτικϊ ςτουσ ευρωπαώκούσ 

χρηματοδοτικούσ πόρουσ.  

 

Υπό αυτό το πρύςμα, η αναθεώρηςό των κατευθυντόριων γραμμών των κρατικών ενιςχύςεων θα 

ϋπρεπε να προβλϋπει περιςςότερα και πιο ςαφό εργαλεύα για τα κρϊτη μϋλη, τα οπούα, ςτο πλαύςιο 

του υγιούσ ανταγωνιςμού, ςτοχεύουν να ενιςχύουν περαιτϋρω την απεξϊρτηςη από τα ορυκτϊ 

καύςιμα, τη ςτροφό των τοπικών οικονομιών ςε βιώςιμεσ οικονομικϋσ δραςτηριότητεσ, καθώσ και 

τισ πρωτοβουλύεσ των τοπικών κοινωνιών να ςυμμετϊςχουν ςτην ανϊπτυξη των ΑΠΕ.  Ειδικότερα, 

η ςυμμετοχό των τοπικών κοινωνιών ςτην ενεργειακό μετϊβαςη μϋςω των ενεργειακών 

κοινοτότων αναγνωρύζεται τόςο από το Πακϋτο Καθαρό Ενϋργεια για όλουσ όςο και από την 

Οδηγύα για τισ ΑΠΕ (αρ.22 RED II), ωσ ϋνα κρύςιμο εργαλεύο μετϊβαςησ ςε καθαρϋσ μορφϋσ 

ενϋργειασ. Μϊλιςτα εύναι ςαφεύσ οι κατευθύνςεισ προσ τα κρϊτη μϋλη για τη δημιουργύα ενόσ 

υποςτηρικτικού πλαιςύου ανϊπτυξησ των ενεργειακών κοινοτότων, αναγνωρύζοντασ την 

ιδιαιτερότητα των ςχημϊτων αυτών και την ανϊγκη θωρϊκιςόσ τουσ ϋναντι του ανταγωνιςμού 

από τουσ μεγϊλουσ παραγωγούσ ΑΠΕ.  

 

Κατϊ τη γνώμη μασ, οι προτεινόμενεσ κατευθυντόριεσ γραμμϋσ για τισ κρατικϋσ ενιςχύςεισ, δεν 

αναγνωρύζουν αντύςτοιχα με τα προαναφερθϋντα ευρωπαώκϊ κεύμενα τα ιδιαύτερα χαρακτηριςτικϊ 

και τον ρόλο των ενεργειακών κοινοτότων. Κι αυτό αντικατοπτρύζεται ςτο ϋλλειμμα προβλϋψεων 

ενύςχυςησ των ϋργων τουσ από τισ κρατικϋσ ενιςχύςεισ, ςε μια περύοδο μϊλιςτα που η Δύκαιη 

Μετϊβαςη αποτελεύ ζητούμενο για την Ευρώπη.   

 

Στο πλαύςιο τησ ενεργειακόσ μετϊβαςησ εύναι αναγκαύο να ςτηριχτούν οι τοπικϋσ κοινωνύεσ ώςτε η 

μετϊβαςη αυτό να εύναι πραγματικϊ δύκαιη. Ειδικότερα, ςτο ϊρθρο 33, όπου δύνεται η πολιτικό 

κατεύθυνςη τησ αξιοπούηςησ των κρατικών ενιςχύςεων και τησ αναγκαιότητϊσ τουσ, απουςιϊζει ο 
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κοινωνικόσ ρόλοσ των επενδύςεων των τοπικών κοινωνιών ςε ΑΠΕ, η βαςικότερη δηλαδό θετικό 

εξωτερικότητα τϋτοιων επενδύςεων.  

 

Ακόμη οι κρατικϋσ ενιςχύςεισ θα ϋπρεπε να ενιςχύουν τα μη κερδοςκοπικϊ ςχόματα ενεργειακών 

κοινοτότων των τοπικών κοινωνιών, δημιουργώντασ κύνητρα για την ανϊπτυξό τουσ και 

ςυμβϊλλοντασ ςτη ςυμμετοχό πολλών και διαφορετικών παικτών ςτην αγορϊ ηλεκτρικόσ 

ενϋργειασ, αποτρϋποντασ τη ςυγκϋντρωςη των ωφελειών ςε λύγουσ. Για τον λόγο αυτό θα πρϋπει 

να αποςαφηνύζεται ςτισ κατευθυντόριεσ γραμμϋσ ότι εύναι επιτρεπτϋσ οι κρατικϋσ ενιςχύςεισ προσ 

τισ ενεργειακϋσ κοινότητεσ μη κερδοςκοπικού χαρακτόρα, κϊτι που δεν εύναι μϋχρι ςτιγμόσ 

εμφανϋσ ςτο προσ διαβούλευςη κεύμενο. Αυτό θα μπορούςε να διατυπωθεύ ρητϊ τόςο ςτο ϊρθρο 

66 όςο και ςτο ϊρθρο 83.  

 

Επύςησ ςτο ϊρθρο 92, όπου καθορύζονται τα όρια εξαιρϋςεων από τισ ανταγωνιςτικϋσ διαδικαςύεσ, 

τα όρια μειώνονται προσ τα κϊτω και καθορύζονται ςτα 400kW, αφόνοντασ με τον τρόπο αυτό ϋξω 

από τισ εν δυνϊμει ενιςχύςεισ πολλϊ μικρϊ ϋργα ΑΠΕ των τοπικών κοινωνιών. Επειδό, εύναι 

ςημαντικό τα μικρϊ και μη εμπορικϊ εγχειρόματα ΑΠΕ να τυγχϊνουν ςτόριξησ για να 

εκπληρώςουν τουσ ςκοπούσ τουσ, ενώ η αγορϊ θα πρϋπει να μπορεύ να ςυμπεριλϊβει πολλούσ και 

διαφοροποιημϋνουσ «παύκτεσ», εύναι ςημαντικό τα όρια αυτϊ να αυξηθούν, ώςτε να κϊνουν 

ελκυςτικότερη τη ςυμμετοχό των τοπικών κοινωνιών ςτην αγορϊ ηλεκτρικόσ ενϋργειασ. 

   

Συμπεραςματικϊ, η ειδικό αναφορϊ ςτισ ενεργειακϋσ κοινότητεσ ςτισ κατευθύντηριεσ γραμμϋσ ωσ 

ϋνασ ανερχόμενοσ επιχειρηματικόσ τομϋασ που μπορεύ να επωφεληθεύ από κρατικϋσ ενιςχύςεισ, 

υπό ςυγκεκριμϋνεσ προώποθϋςεισ, θα όταν εξαιρετικϊ υποςτηρικτικό για την ενύςχυςη των 

ενεργειακών κοινοτότων ωσ ουςιαςτικό μοχλό τησ Δύκαιησ Μετϊβαςησ. 

 

Στην βϊςη των παραπϊνω προτεύνουμε οι κατευθυντόριεσ γραμμϋσ: 

1. Να προβλϋψουν την αξιοπούηςη των κρατικών ενιςχύςεων, ειδικϊ για τισ ενεργειακϋσ 

κοινότητεσ μη κερδοςκοπικού χαρακτόρα που ϋχουν κεντρικό ςτόχο την κϊλυψη ιδύων 

αναγκών. Ειδικότερα, να επιτρϋψουν την ενύςχυςό τουσ μϋςω τησ επιδότηςησ τμόματοσ 

του κόςτουσ εγκατϊςταςησ ςυςτημϊτων ηλεκτροπαραγωγόσ ό θϋρμανςησ αποκλειςτικϊ 

από ΑΠΕ ό ϋργων εξοικονόμηςησ ό ςυςτημϊτων αποθόκευςησ μικρόσ κλύμακασ. Κι αυτό 

διότι η κατηγορύα αυτό των ενεργειακών κοινοτότων αντιμετωπύζει ςημαντικϋσ δυςκολύεσ 

ςτην πρόςβαςη ςε χρηματοδότηςη, ενώ η υποςτόριξη των ϋργων αποκλειςτικϊ από τα 

ύδια κεφϊλαια των μελών τησ ενεργειακόσ κοινότητασ αδυνατεύ τισ περιςςότερεσ φορϋσ να 

καλύψει το αντύςτοιχο κόςτοσ.   

 

2. Να επιτρϋψουν τη διαμόρφωςη ειδικών πλαιςύων για τη διεξαγωγό ανταγωνιςτικών 

διαδικαςιών για ϋργα ΑΠΕ που θα περιλαμβϊνουν αποκλειςτικϊ και μόνο ενεργειακϋσ 

https://thegreentank.gr/


 
 
 

3 

 

Λεωφΰρος Βασ. Σοφίας 50, Αθήνα 11528 
T. 210 7233384 

https://thegreentank.gr  
Email: info@thegreentank.gr 

κοινότητεσ. Με αυτόν τον τρόπο εξαςφαλύζονται ύςοι όροι ανταγωνιςμού, διαμορφώνοντασ 

ϋνα «δύχτυ προςταςύασ» για τισ ενεργειακϋσ κοινότητεσ, με ςτόχο να ςτηριχθεύ η ϋνταξό 

τουσ ςτισ ανταγωνιςτικϋσ διαδικαςύεσ αποφεύγοντασ πιθανόν τα προβλόματα που 

προϋκυψαν ςε οριςμϋνα κρϊτη μϋλη. Το παρϊδειγμα τησ Γερμανύασ, όπου η εφαρμογό 

ανταγωνιςτικών διαδικαςιών από το 2016 ϋχει οδηγόςει ςτην πρϊξη εκτόσ αγορϊσ τισ 

ενεργειακϋσ κοινότητεσ, δύνει χρόςιμα ςυμπερϊςματα για την βελτύωςη των 

ανταγωνιςτικών πλαιςύων. Σε αυτό την κατεύθυνςη το παρϊδειγμα του Συςτόματοσ 

Υποςτόριξησ Ανανεώςιμησ Ηλεκτρικόσ Ενϋργειασ (Renewable Electricity Support System, 

RESS) τησ Ιρλανδύασ, θα μπορούςε να αποτυπωθεύ ςτισ αναθεωρημϋνεσ κατευθύνςεισ και 

να δεύξει τον δρόμο που τα κρϊτη μϋλη πρϋπει να ακολουθόςουν ώςτε να διαμορφώςουν 

προςαρμοςμϋνα ςυςτόματα υποςτόριξησ των ΑΠΕ με τη ςυμμετοχό των πολιτών.   

 

3. Έωσ ότου θεςπιςτούν και λειτουργόςουν τα προαναφερθϋντα ειδικϊ πλαύςια για τισ 

ανταγωνιςτικϋσ διαδικαςύεσ αποκλειςτικϊ μεταξύ ενεργειακών κοινοτότων, αύξηςη του 

ορύου εξαύρεςησ ϋργων ενεργειακών κοινοτότων από ανταγωνιςτικϋσ διαδικαςύεσ ςτο 1 

MW με την προώπόθεςη ότι αθροιςτικϊ όλα τα ϋργα αυτόσ τησ κατηγορύασ ϋχουν ιςχύ 

χαμηλότερη από ϋνα όριο που καθορύζεται από κϊθε κρϊτοσ μϋλοσ. 
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